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У статті описано основні моменти генезису миргородської породи свиней 
від початкових етапів створення до сучасного стану. Закладення унікально-
го генотипу прийшлося на досить складний історичний час – несприятливі 
соціально-економічні умови, дефіцит селекційного матеріалу. Напрями селек-
ційної роботи з породою коригувалися у відповідності до соціального замов-
лення. Зростання попиту на м’ясних свиней призвело до суттєвого скорочен-
ня породи та широкого використання її у схемах схрещування і гібридизації 
з генотипами зарубіжного та вітчизняного походження – ландрас, п’єтрен, 
гемпшир, уельс, дюрок, великою білою породою різної селекції, полтавською 
м’ясною породою, термінальними кнурами та диким кабаном. На сучасному 
етапі розвитку галузі основними напрямками у роботі з миргородською поро-
дою є збереження генофонду та підвищення продуктивності тварин схрещу-
ванням з іншими генотипами. 
Як свідчать результати аналізу, у загальній структурі порід свиней України 
миргородська займає шосте місце за чисельністю. Порівняно з 2014 р. поголів’я 
збільшилося на 386 гол., або 0,22 %, і налічує за даними Державного племінного 
реєстру 4223 гол., що становить 0,98 %. Більше половини (60,19 %) популяції 
миргородських свиней зосереджено на територіях свого зародження – Мирго-
родщині, у ДП «ДГ ім. Декабристів Інституту свинарства НААН». На даний 
час миргородська порода вирізняється високими відтворювальними якостями, 
резистентністю молодняку до багатьох інфекційних захворювань, забезпечує 
споживчу якість продукції. Хоча значно поступається сучасним спеціалізова-
ним генотипам за кількісними ознаками відгодівельної і м’ясної продуктивнос-
ті та просто не в змозі конкурувати із основними комерційними генотипами 
зарубіжної селекції. Тому через 75 років з часу апробації порода перебуває у 
критичному стані у результаті жорстких конкурентних умов і недостатньої 
фінансової підтримки вітчизняних товаровиробників. 
За матеріалами первинного зоотехнічного обліку, починаючи з 1996 року, про-
ведено оцінку основних маток миргородської породи за багатоплідністю із ви-
користанням лінійної моделі BLUP (Best Linear Unbiased Prediction). Зроблений 
прогноз багатоплідності дочок на основі отриманої BLUP-оцінки батьків від-
різняється високим ступенем відповідності прогнозованої і фактичної продук-
тивності .
Установлено, що при схрещуванні свиней миргородської породи з батьківськи-
ми формами великої білої англійської селекції, п’єтрен, помісними кнурами 1/2 
миргородська × 1/2 п’єтрен і 1/2 миргородська × 1/2 ландрас для отриман-
ня товарного молодняку товщина шпику знижується на 6,56−16,8 %, прояв-
ляється тенденція до зростання виходу м’яса на 4,18−10,31 % при знижен-
ні виходу сала на 3,62−9,41 % порівняно з чистопородними миргородськими 
тваринами. Кращими відгодівельними якостями характеризуються помісні 
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тварини 3/4 миргородська × 1/4 ландрас – середньодобові прирости вищі на 
13,29 % та вік досягнення живої маси 100 кг − 213,49 дн. За більшістю фізико-
технологічних характеристик м’ясо різного анатомічного походження, як при 
чистопородному розведенні, так і схрещуванні свиней, відповідало нормальній 
та високій якості. У м’язовій тканині помісного молодняку майже в усіх дослі-
джених зразках були менші втрати при термічній обробці, вищий вміст про-
теїну за значно нижчого показника внутрішньом’язового жиру. Результати 
досліджень свідчать про можливість отримання пісної продукції при підви-
щенні рентабельності з 11,89 % до 13,95−26,76 %. 

Ключові слова: аналіз, генезис, збереження, миргородська порода, селекція, 
схрещування, якість свинини. 

Наразі ведення галузі свинарства спрямовано на збільшення м’ясної продуктив-
ності, скоростиглості та зниження конверсії корму за високих показників репродук-
тивної здатності тварин. Такі вимоги ринку ставлять під загрозу існування автохтон-
них порід, які на даний час поступаються за ефективністю використання в умовах 
інтенсивних промислових технологій, проте характеризуються унікальними адапта-
ційними властивостями, якістю м’ясної продукції і спадковою специфічністю [9].

Суб’єкти підприємницької діяльності, в яких розміщені генофондові стада вітчиз-
няних локальних порід є не конкурентними порівняно з аграрними формуваннями, де 
розводять сучасних відселекціонованих тварин вітчизняних і зарубіжних порід, що 
проявляють при сприятливих умовах годівлі, догляду, утримання свій генетичний по-
тенціал високою продуктивністю. При цьому за раціонального використання виробни-
чих ресурсів і збалансованих цін забезпечується розширене відтворення виробництва 
(рівень рентабельності 35−40 %). Тому власники генофондових стад малочисельних 
порід поступово замінюють їх тваринами комерційних порід, що може призвести до 
втрати цінних господарсько-корисних ознак вітчизняних локальних порід. Щоб запо-
бігти цьому, необхідна державна фінансова підтримка суб’єктів підприємницької ді-
яльності, які утримують генофондові стада вітчизняних локальних порід, бо вони в 
умовах економічної кризи уже не зможуть за рахунок власних ресурсів здійснювати 
навіть просте відтворення виробництва [12].

У Законі України «Про племінну справу у тваринництві» збереження генофонду 
малочисельних вітчизняних порід сільськогосподарських тварин визначено одним із 
головних завдань племінної справи [7]. 

Чимало дослідників вказують на доцільність збереження генофонду вітчизняних 
локальних порід у контексті їх унікальності. Хоча в останні десятиріччя зроблено 
достатньо багато з окремих питань щодо охорони генетичного різноманіття тварин 
[4,8,13], проте загальні підходи в умовах ринкових відносин не спрацьовують і спо-
стерігається подальше скорочення чисельності вітчизняних локальних порід. 

Частина з них приречена на безслідне зникнення, що ставить під загрозу збере-
ження унікальних генофондів [5,6,10].

матеріали і методи. Об’єктом досліджень слугувала популяція локальної мирго-
родської породи свиней, зокрема племінне стадо державного підприємства «Дослідне 
господарство ім. Декабристів» Миргородського району Полтавської області. Основний 
матеріал одержано з Державного племінного реєстру за 2015 рік та зведеного звіту про 
бонітуванню свиней миргородської породи за 2014 р. у ДП «ДГ ім. Декабристів».

Експериментальні дослідження з вивчення ефективності схрещування маток мир-
городської породи з проводилися нами в умовах ДП «ДГ ім. Декабристів», а також у 
лабораторіях Інституту свинарства і агропромислового виробництва НААН, за загаль-
ноприйнятими зоотехнічними методиками.

результати й обговорення. Процес генезису миргородської породи свиней не 
можна назвати простим. Початок створення унікального генотипу прийшовся на до-
сить складний історичний час – несприятливі соціально-економічні умови, дефіцит 
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селекційного матеріалу. Напрями селекційної роботи з породою коригувалися у відпо-
відності соціальному замовленню. Покращання місцевих коротковухих чорно-рябих 
свиней тодішньої Полтавської губернії беркширами, середньою білою та темворсами 
обумовлено потребою населення у високоякісному беконі. В подальшому застосовува-
лося схрещування складних метисів із великою білою англійською. Лише завдяки са-
мовідданій роботі науковців і виробничників у 1940 р. було затверджено першу вітчиз-
няну сальну породу свиней. У роки Другої світової війни поголів’я миргородських 
свиней ледве не втратили, і ось, через 75 років з часу апробації, ситуація повторюєть-
ся, зараз порода перебуває у критичному стані у результаті жорстких конкурентних 
умов і недостатньої фінансової підтримки вітчизняних товаровиробників. 

Миргородська порода займає зараз шосте місце за чисельністю у загальній струк-
турі порід свиней України (12 порід) і налічує за даними Державного племінного реє-
стру 4223 гол., що становить 0,98 %. Порівняно з 2014 р. поголів’я збільшилося на 386 
гол., або 0,22 %. Займаються розведенням даної породи 3 господарства – 2 племзаво-
ди (ФГ «АМіЛа» Волинської області, ДП «ДГ ім. Декабристів Інституту свинарства 
НААН» Полтавської області) та 1 племрепродуктор (СВК АФ «Перше травня» Сум-
ської області), що представлено у табл. 1. 

1. використання миргородської породи свиней станом на 1 січня 2015 року 
(за даними державного племінного реєстру)
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смгол. % гол. %

1
ФГ «АМіЛа» 
Волинської 
області

плем-
завод 802 10 10 100 105 75 71 5 262 168 75 232 158

2

ДП «ДГ ім. 
Декабристів 
Інституту 
свинарства 
НААН» 
Полтавської 
області

плем-
завод 2542 30 30 100 200 162 81 17 269 170 - - -

3

СВК АФ 
«Перше 
травня» 
Сумської 
області

плем-
репро-
дуктор

879 10 10 100 100 68 68 10 267 171 100 191 154

Разом по Україні 4223 50 50 100 405 305 75 32 267 170 175 211 156

Основна частина миргородських свиней зосереджена на територіях свого заро-
дження –Миргородщині. У ДП «ДГ ім. Декабристів Інституту свинарства НААН» зо-
середжено більше половини (60,19 %) популяції і налічується 7 ліній та 13 родин (рис. 
1, 2). Згідно зведеного звіту про бонітування за 2014 р. кнури-плідники основного ста-
да характеризуються віком досягнення живої маси 100 кг − 215 дн., товщиною шпику 
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на рівні 6−7 грудних хребців – 29 мм, багатоплідністю − 9,75 гол.; для основних сви-
номаток за аналогічними показниками власної продуктивності відповідають значен- 
ня − 225 дн.; 32 мм; 10,0 гол., а маса гнізда при відлученні у віці 45 днів становить 
114 кг. Інтенсивно використовуються у відтворенні лінії Коханого і Дніпра, лінії ж 
Комиша і Швидкого, на жаль, можуть бути втрачені, як і родини Зозулі та Щирої, що 
налічують лише по одному представнику. 

Зозулі та Щирої, що налічують лише по одному представнику.  
 
 

 
Рис. 1. Розподіл свиноматок основного стада за родинами у ДП «ДГ ім. Декабристів» 

 
 
 

       Рис. 2. Розподіл кнурів основного стада за лініями у ДП «ДГ ім. Декабристів» 
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рис. 2. розподіл кнурів основного стада за лініями у ДП «ДГ ім. Декабристів»

Миргородська порода пройшла багато складних етапів генезису. На даний час 
миргородська порода вирізняється високими відтворювальними якостями, характери-
зується резистентністю молодняку до багатьох інфекційних захворювань, забезпечує 
споживчу якість продукції. Хоча значно уступає сучасним спеціалізованим генотипам 
за кількісними ознаками відгодівельної і м’ясної продуктивності та просто не в змозі 
конкурувати із основними комерційними генотипами зарубіжної селекції.
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З метою збереження та підвищення рівня відтворювальної здатності свиноматок 
миргородської породи нами була проведена оцінка основних маток за багатоплідністю 
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із використанням лінійної моделі BLUP (Best Linear Unbiased Prediction). При цьому 
використовували матеріали первинного зоотехнічного обліку починаючи з 1996 року. 
Таким чином, при оцінці були враховані дані щодо продуктивності предків до 8−13 
поколінь включно. Така глибина аналізу забезпечила високу точність отриманих ре-
зультатів оцінки.

На сучасному етапі розвитку галузі основним напрямком у роботі з локальними 
породами свиней, у тому числі миргородською породою, є збереження різноманіття, 
поліпшення продуктивності методами чистопородного розведення та використання 
найбільш високопродуктивних тварин для схрещування з іншими генотипами [1]. Як 
зазначають деякі дослідники [2] поряд із чистопородним розведенням необхідно ви-
окремити застосування інбридингу, що дає змогу зберегти унікальність генофонду, 
проте не сприяє підвищенню показників продуктивності. 

Протягом багатьох років з часу створення миргородська порода використовувала-
ся при схрещуванні та гібридизації з метою підвищення продуктивності, розширення 
генеалогічної структури і зниження рівня гомозиготності. «Прилиттям крові» породи 
п’єтрен створено лінію Переможця, великої чорної – лінію Мирного та родину Матіо-
ли, білоруської чорно-рябої – лінію Муромця, родину Мальви.

У 60-х роках минулого століття починає зростати попит на м’ясних свиней, що 
призвело до суттєвого скорочення породи та широкого використання її у схемах про-
мислового схрещування і гібридизації. Для отримання високопродуктивного товарно-
го молодняку за цей час використовували поєднання миргородської породи з геноти-
пами зарубіжного та вітчизняного походження – ландрасом, п’єтреном, гемпширом, 
уельсом, дюрком, великою білою породою різної селекції, полтавською м’ясною поро-
дою та термінальними кнурами. Запатентовано спосіб гібридизації з диким кабаном, 
що дає можливість вирощувати молодняк як для забою так і спортивного полювання. 
Крім того, за участю миргородської породи свиней створено синтетичну лінію на кро-
сбредній основі – полтавську м’ясну групу, на базі якої створено полтавську м’ясну 
породу. В результаті проведеної роботи у миргородській породі з’явилась значна кіль-
кість особин, які мали невисокий рівень жировідкладення.

Зараз миргородська порода інтенсивно використовується як материнська основа 
для отримання високоякісної свинини від помісного і гібридного молодняку. Рядом 
авторів [11] порушено питання розробки регіональних систем схрещування і гібри-
дизації. Доцільними схемами ними визначено схрещування великої білої (♀) з мирго-
родською породою (♂) в умовах Одеської, Полтавської, Рівненської, Сумської, Хмель-
ницької, Чернігівської областей. Для Полтавської області рекомендовано також по-
єднання маток миргородської породи з кнурами великої білої та полтавської м’ясної 
породи та гібридизація для Рівненської області − (велика біла × полтавська м’ясна) 
× миргородська, для Хмельницької області – (велика біла × миргородська) × дюрок і 
(велика біла × миргородська) × велика чорна. 

Використання маток миргородської породи за поєднання з кнурами спеціалізова-
них генотипів зарубіжної селекції сприяє зниженню товщини шпику, збільшенню ви-
ходу м’яса та поліпшенню відгодівельних ознак у помісного молодняку за збереження 
якості свинини на рівні вихідної материнської породи [3]. 

У проведеному нами науково-господарському досліді встановлено, що при схре-
щуванні свиней миргородської породи з батьківськими формами великої білої англій-
ської селекції, п’єтрен, помісними кнурами 1/2 М × 1/2 П і 1/2 М × 1/2 Л для отри-
мання товарного молодняку товщина шпику знижується на 6,56−16,8 %, проявляється 
тенденція до зростання виходу м’яса на 4,18−10,31 % при зниженні виходу сала на 
3,62−9,41 % порівняно з чистопородними миргородськими тваринами. За індексом 
відгодівельних якостей помісний молодняк переважає на 27,15−55,92 %, при цьому, 
оптимальним варіантом слід виокремити поєднання з кнурами 1/2 М × 1/2 Л – помісні 
тварини характеризуються вищими середньодобовими приростами на 13,29 % та ві-
ком досягнення живої маси 100 кг − 213,49 дн. За більшістю фізико-технологічних 
характеристик м’ясо різного анатомічного походження у свиней, як при чистопород-
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ному розведенні, так і схрещуванні свиней, відповідало нормальній та високій якос-
ті У м’язовій тканині помісного молодняку майже в усіх досліджених зразках були 
менші втрати при термічній обробці, вищий вміст протеїну за значно нижчого вмісту 
внутрішньом’язового жиру. Загальновизнана висока якість м’яса миргородської по-
роди, що пов’язано в основному з «мармуровістю», в черговий раз була підтверджена, 
однак результати свідчать також про потенціал і для отримання при необхідності піс-
ної продукції. Досить низьку рентабельність розведення миргородської породи свиней 
(11,89 %) в цілому за рахунок схрещування вдалося підвищити до 13,95−26,76 %.

висновки.
1. На даному етапі в структурі стада миргородської породи ДП «ДГ ім. Декабрис-

тів» налічується 7 ліній та 13 родин, представники яких характеризуються наступни-
ми показниками продуктивності: для кнурів-плідників (клас «Еліта») вік досягнення 
живої маси 100 кг становить 215 дн., товщина шпику на рівні 6−7 грудних хребців – 29 
мм, багатоплідність − 9,75 гол.; для свиноматок (I клас та «Еліта»), аналогічно, 225 
дн.; 32 мм; 10,0 гол. та маса гнізда при відлученні у віці 45 днів − 114 кг.

2. При схрещуванні свиней миргородської породи з батьківськими формами вели-
кої білої англійської селекції, п’єтрен, помісними кнурами 1/2 М × 1/2 П і 1/2 М × 1/2 
Л для отримання товарного молодняку товщина шпику знижується на 6,56−16,8 %.

3. Досить низьку рентабельність розведення миргородської породи свиней 
(11,89 %) в цілому за рахунок схрещування вдалося підвищити до 13,95−26,76 %.
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цибенко в. г., ващенко п. а., щербань т. в. Состояние и перспективы селек-
ции миргородской породы свиней
В статье описаны основные моменты генезиса миргородской породы свиней 
от начальных этапов создания до современного состояния. Закладка уни-
кального генотипа пришлось на довольно сложный исторический период – 
неблагоприятные социально-экономические условия, дефицит селекционного 
материала. Направления селекционной работы с породой корректировались в 
соответствии с социальным заказом. Рост спроса на мясных свиней привел 
к существенному сокращению породы и широкого использования ее в схемах 
скрещивания и гибридизации с генотипами зарубежного и отечественного 
происхождения – ландрас, пьетрен, гемпшир, уэльс, дюрок, крупной белой по-
родой разной селекции, полтавской мясной породой, терминальными хряками 
и диким кабаном. На современном этапе развития отрасли основными направ-
лениями в работе с миргородской породой является сохранение генофонда и 
повышение продуктивности животных скрещиванием с другими генотипами. 
Как свидетельствуют результаты анализа, в общей структуре пород свиней 
Украины миргородская занимает шестое место по численности. По сравне-
нию с 2014 г. поголовье увеличилось на 386 гол., или 0,22 %, и насчитывает 
по данным Государственного племенного реестра 4223 гол., что составляет 
0,98 %. Более половины (60,19 %) популяции миргородских свиней сосредо-
точено на территориях своего зарождения – Миргородщине, в ДП «ДГ им. 
Декабристов Института свиноводства НААН». В настоящее время мирго-
родская порода отличается высокими воспроизводственными качествами, 
резистентностью молодняка до многих инфекционных заболеваний, обеспе-
чивает потребительское качество продукции. Хотя значительно уступает 
современным специализированным генотипам по количественным признакам 
откормочной и мясной продуктивности и просто не в состоянии конкуриро-
вать с основными коммерческими генотипами зарубежной селекции. Поэтому 
через 75 лет со времени апробации порода находится в критическом состоянии 
в результате жестких конкурентных условий и недостаточной финансовой 
поддержки отечественных товаропроизводителей. По материалам первич-
ного зоотехнического учета, начиная с 1996 года, проведена оценка основных 
маток миргородской породы по многоплодию с использованием линейной мо-
дели BLUP (Best Linear Unbiased Prediction). Прогноз многоплодия дочерей на 
основе полученной BLUP-оценки родителей отличается высокой степенью 
соответствия прогнозируемой и фактической производительности. Уста-
новлено, что при скрещивании свиней миргородской породы с родительскими 
формами крупной белой английской селекции, пьетрен, поместными хряками  
1/2 миргородская × 1/2 пьетрен и 1/2 миргородская × 1/2 ландрас для получения 
товарного молодняка толщина шпика снижается на 6,56−16,8 %, проявляется 
тенденция к росту выхода мяса на 4,18−10,31 % при снижении выхода сала на 
3,62−9,41 % по сравнению с чистопородными миргородськими животными. 
Лучшими откормочными качествами характеризуются помесные животные 
3/4 миргородская × 1/4 ландрас – среднесуточные приросты выше на  
13,29 % и возраст достижения живой массы 100 кг − 213,49 дн. По большин-
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ству физико-технологических характеристик мясо различного анатомическо-
го происхождения, как при чистопородном разведении, так и скрещивании сви-
ней, соответствовало нормальному и высокому качеству В мышечной ткани 
поместного молодняка почти во всех исследованных образцах были меньшие 
потери при термической обработке, выше содержание протеина за значи-
тельно более низкого показателя внутримышечного жира. Результаты иссле-
дований свидетельствуют о возможности получения постной продукции при 
повышении рентабельности от 11,89 % до 13,95−26,76 %. 
Ключевые слова: анализ, генезис, сохранение, миргородская порода, селекция, 
скрещивание, качество свинины.

V. G. Tsybenko, P. A. Vashchenko, T. V .Scherban. Status and prospects of breeding 
Mirgorod breed pigs
The article describes the highlights of the Genesis of Mirgorod breed pigs from the 
initial stages of creation to the modern stage. Creating of a unique genotype was 
carried out in the rather complicated historical period of unfavorable socio-economic 
conditions, a shortage of breeding material. Direction in breeding with the breed has 
been adjusted in accordance with the social order. The increasing demand for meat 
pigs has led to a significant reduction of the breed and its widespread use in the 
schemes of crossbreeding and hybridization with the genotypes of foreign and local 
origin – Landrace, Pietrain, Hampshire, Wales, Duroc, different selection of Large 
White breed, Poltava Meat breed, terminal boars and wild boar. At the present stage 
of development of the industry the main directions in the work of Mirgorod breed is 
the preservation of the gene pool and increase the productivity of animals by crossing 
with other genotypes. 
As evidenced by the results of the analysis, Mirgorod breed is the sixth largest in 
the overall structure of pig breeds in Ukraine. Compared to 2014, the population 
increased by 386 pigs or 0.22 % and its numbers according to the State breeding 
register is 4223 pigs, what is 0.98 %. More than half (60.19 %) of the population of 
Mirgorod pigs are concentrated in the territories of his creating – Mirgorodschina, 
in ”DP DG Decembrists of pigbreeding Institute NAAN". Currently Mirgorod breed 
has a high reproduction qualities, the resistance of young animals to many infectious 
diseases, provides consumer product quality. Although this breed is lower to modern 
specialized genotypes for quantitative traits fattening and meat productivity and are 
simply unable to compete with major commercial genotypes foreign selection. So 
after 75 years since the approbation of the breed is in critical condition as a result of 
tough competitive conditions and lack of financial support for Ukrainian producers. 
Using primary zootechnical accounting materials since 1996, it was condacted 
evaluation Mirgorod breed pigs by the number of piglets at birth using a linear model 
BLUP (Best Linear Unbiased Prediction). The forecast bahatoplidnosti daughters as 
a basis for estimation BLUP-parents a high degree of compliance with the projected 
and actual performance.
When crossed Mirgorod breed pigs with parent forms of English Large White, 
Pietrain, boars 1/2 Mirgorod × 1/2 Pietrain and 1/2 Mirgorod × 1/2 Landrace to 
produce a marketable backfat thickness is reduced by 6.56−16.8 %, the tendency 
is to increase the meat yield to 4.18−10.31 %, while the decrease in the yield of 
fat on 3.62−9.41 % as compared to pure Mirgorod animals. Best feeding qualities 
characterized crossbred animals 3/4 Mirgorod × 1/4 Landrace – daily gains above on 
13.29 % and age of achivment 100 kg live weight – 213.49 days. Most of the physical 
and technological characteristics of meat of different anatomical origin as purebred 
such crossbred pigs, consistent with normal and high quality. In the muscle tissue 
of the crossbred pigs in almost all the studied samples were smaller losses during 
heat treatment, the higher the protein content the much lower figure of intramuscular 


